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Mnenja 
nekaterih sodobnikov 

o dr. Janku Kralju
»Vaše (Janka Kralja, op. a.) pismo iz konfinacije me je zelo razveselilo, poseb-

no v tistem delu, v katerem izražate namen, da boste ostali zvesto z našim ljud-
stvom. Da, ostanimo!«1 (duhovnik, sociolog Ivan Rejec)

»Dr. Janko Kralj, dejanski voditelj slovenske manjšine v Italiji v letih fašistič-
nega terorja, je bil genialen politik državnega formata, mož jasne načelnosti in 
katoliškega mišljenja. V politiki je videl skrb za javno blaginjo. Boril se je za na-
rodne pravice ne glede na preganjanje, kateremu se je tako izpostavljal.« (msgr. 
Rudolf Klinec)

»Jaz tega gospoda (J. Kralja, op. a.) prav dobro poznam. Našel sem malo tako 
poštenih in krščanskih ljudi, kakor je on. Da ima zveze z oblastmi. Da, ko bi jih 
imel še več! Saj jih porablja samo v korist slovenskega naroda.«2 (dr. Josip Ferfo-
lja, socialist)

»Fašizma ni maral iz več razlogov: prvič zato, ker mu je bila neznosna misel 
na zatrtje vseh političnih svoboščin.«3 (France Dolinar, duhovnik, zgodovinar)

»Kot nasprotnik mu sicer priznam, da je bil pravi voditelj.«4 (dr. Dorče Sardoč, 
narodni liberalec)

1  Iz pisma župnika Ivana Rejca dr. Janku Kralju na otok Lipari, 7. 3. 1929. Zasebni arhiv družine dr. J. Kra-
lja. 

2  Voditelj socialistične stranke, dr. Josip Ferfolja, v pogovoru s predstavnikom SLS iz Ljubljane ob ustanovitvi 
Slovenske Zaveze. AS, št. 1931, RSNZ SRS, fasc. 936, SLS na Primorskem, 600–3, inv. 284, 130.

3  F. Dolinar, Dr. Janko Kralj v Rimu, Meddobje, X, 1967, št. 1–3, 3.

4  D. Sardoč, Tigrova sled, Trst – Koper 1983, 86–87.
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»Ta je bil mož, kakor je malo takih rodila goriška zemlja … Z njim je umrl po 
vojni naš največji mož …« (Stanko Stanič, duhovnik, kulturni delavec in nabožni 
pisatelj)

»Kdorkoli je takrat prišel z njim v stik, pa ga ni slepila pristranost ali plitvost, 
bo rad priznal, da je bil dr. Janko Kralj izredno živa, interesantna osebnost, ka-
kršnih ni pogosto srečati po svetu. To se mi zdi, da je smisel njegovega zgleda. 
Vzdržati na svojem mestu. Ne bežati. Izpolniti svojo dolžnost do konca. Pa živeti 
visoko, široko in globoko življenje.«5 (dr. Milan Komar, filozof)

»Še vedno slišim: ›O škoda, da ni dr. Kralja, on bi to storil, on bi našel pot k 
temu itd. itd.‹ Za Vas naj bo posebna tolažba, da se je zares popolnoma žrtvoval 
za svoj narod in je v delu za njega umrl, ker ni hotel počivati.«6 (p. dr. Anton Pre-
šeren, jezuit, asistent za slovanske province)

»Ko se pa zdaj pripravljam, da bi 22. t.m. obhajal zlato mašo, to je petdesetle-
tni spomin nove maše, se mi vračajo misli na prijatelje, s katerimi sem se ta čas 
srečaval. Med vsemi je na prvem mestu Vaš rajni Janko.«7 (Ivan Rejec)

»Če so doktorja (Kralja, op. a.) znali primerno ceniti pred smrtjo – njegov vpliv 
je zelo zrasel v vseh smislih – pa so se po njegovi smrti mnogi komaj zavedli, 
koga so izgubili. […] Po smrti sem daroval več maš za mojega najboljšega prija-
telja …« (Nadškof Luigi Fogàr v pismu dr. Teofilu Simčiču, arhiv družine Simčič) 

»Vsi so se zavedali, da pokopavajo idealnega moža, neutrudnega borca za 
narodne pravice, človeka z nenavadno širokim obzorjem in genialno dušo. Vr-
zel, ki je nastala s smrtjo dr. Janka Kralja, se bo težko kdaj zakrila.«8 (Koledar 
Goriške Mohorjeve)

5 M. Komar, Smisel njegovega zgleda, v: Iz dolge vigilije, Ljubljana 2002, 104.

6  Pismo p. dr. Antona Prešerna, jezuitskega asistenta za slovanske province, ge. Anici Kralj, 1945. Zasebni 
arhiv družine dr. J. Kralja.

7 Ivan Rejec v pismu ge. Anici Kralj v Argentino 1951. Zasebni arhiv družine dr. J. Kralja.

8 Koledar Goriške Mohorjeve družbe 1946, Gorica 1946, 60–61.
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Milan Komar

Namesto uvoda
»Površneži so dejali: ›Kralj je diplomat‹, kakor da bi bila ›diplomacija‹ neka poseb-

na tehnika, zunanja umetelnost, poznavanje nekih učinkovitih formul in nič več. Če 
ga je objesten tuji oblastnik nehal hruliti, če je menjal ton in ga ob koncu zaslišanja 
skoraj spoštljivo odpustil, je treba to pripisati moči Kraljeve osebnosti, ki je imponira-
la tudi sovražno nastrojenemu človeku, kajti človek ima resničen vpliv na druge le po 
tem, kar v svoji najgloblji notrini je: po svoji moralni in človeški konsistenci.

Vojna in zmaga komunizma sta uničili skoro vse delo dr. Kralja. Zdi se, kot da ni 
nič ostalo, da so vsi tihi dolgoletni upi propadli, vse žrtve bile zastonj. En sam velik 
poraz je zaključil to veliko eksistenco. In skoraj bi kdo rekel, da ga je Bog odpoklical, 
da ne bi videl svojih upov poteptanih. Toda v zgodovini se nič ne izgubi, zgodovina je 
kontinuiteta in v njej ima vsako delo svoje mesto, svoj pomen in svoje sadove.«9

»Doktor Kralj je odpotoval iz Gorice v Rim tik po sklenitvi premirja med Italijo in 
zavezniki 8. septembra 1943. Odšel je iz Gorice, da bi bil v Rimu bliže zaveznikom, da 
bi z njimi čim prej vzpostavil stike v korist slovenskih interesov v Primorju. Potem pa, 
da bi se umaknil komunističnemu nasilju, ki se je tiste dni brezvladja razdivjalo po 
Primorskem. Malo po njegovem odhodu je prišla v njegovo stanovanje partizanska 
patrola z nalogom, da ga aretira. Izogniti se je hotel tudi nemškemu okupatorju, ki je 
nadomestil italijansko oblast. V Rimu je dočakal zaveznike, naredil, kar je mogel, da 
jih zainteresira za pravice Slovencev na Primorskem, razvil je ogromno dejavnost ter 
med napori omagal in zbolel.

Vest o njegovi smrti je prišla v domovino šele po koncu vojne. Njegova družina, ki 
se je umaknila iz Gorice v bergamske hribe, ni nič vedela o tem vse do maja 1945, ko 
so prvi Slovenci prišli iz Rima v severno Italijo in na Primorsko. Prijatelje in sodelav-
ce, ki so nestrpno pričakovali vrnitev dr. Kralja, je novica o njegovi smrti strahotno 
zadela. Kdor je doživel tiste trenutke, jih ne bo zlahka pozabil.

V Milanu je novico o smrti dr. Kralja s solzami v očeh potrdil prof. Ferruccio Par-
ri, poznejši italijanski predsednik vlade in nekdanji tovariš dr. Kralja iz konfinacije na 
Liparskih otokih.

9  M. Komar, Ob desetletnici smrti dr. Janka Kralja, Zbornik Svobodne Slovenije, Buenos Aires 1954, 99. 
Ponatis v: M. Komar, Iz dolge vigilije, Ljubljana 2002, 100.
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Ogromnega političnega, socialnega in kulturnega dela dr. Kralja ne bo mogoče 
nikdar izčrpno popisati, dokumentirati in objaviti. Razmere pod Mussolinijevo vlado 
so pač bile take, da je moralo biti skoraj vse delovanje dr. Kralja zaupno, podtalno in 
zato čim manj znano. Še celo v drugih stvareh zelo dobro informirani rojaki so pogo-
sto imeli o njegovem delovanju zelo pomanjkljive podatke.

Vendar je bilo dovolj videti dr. Kralja pri njegovem prikritem, a globokem delu, da 
ga človek ni mogel nikdar več pozabiti. Njegova nenavadno močna osebnost je nare-
dila silen vtis. Ne le pri Slovencih, tudi pri tujcih. Da, celo pri sovražno razpoloženih 
tujcih. Včasih se je zdelo, da so ga nekateri tujci bolje razumeli in bolj cenili kakor ro-
jaki. – Neki tuji diplomat je piscu teh vrstic rekel v Rimu leta 1945: ›Zdi se mi, da se 
Slovenci ne zavedate, koga ste izgubili z dr. Kraljem.‹

Dr. Kralj je spletel in vzdrževal stotine in stotine dragocenih zvez z vplivnimi lju-
dmi, ki so se izkazale v važnih trenutkih kot dragocena pomoč. Vzdrževal je pa tudi 
na stotine in stotine dragocenih vezi s preprostimi ljudmi, ki bi se dali zanj tudi ubiti. 
Delo dr. Kralja je slonelo večinoma na takih neposrednih osebnih stikih. To je bil ta-
krat edini možni način dela. Pa tudi težak način dela, ki ga lahko opravlja samo moč-
na, prekaljena in notranje bogata osebnost. In ravno v tem nam je doktor Kralj dal 
izreden, nepozaben, tudi za danes nadvse aktualen zgled.«10

10  M. Komar, Ob 25. obletnici smrti dr. Janka Kralja, Svobodna Slovenija, 1970, št. 1. Ponatis v: M. Ko-
mar, Razmišljanja ob razgovorih, Ljubljana 2000, 123–125.
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Predgovor
Mnogo let sem se ukvarjala z mislijo, da bi pisala o dr. Janku Kralju, slovenskem 

politiku na Goriškem in Primorskem v času fašistične diktature. In to ne le zato, ker 
mi je bil oče in sem v družini tudi sama doživela in izkusila marsikaj, kar je bilo pove-
zano z njegovim delom, ampak predvsem, ker je to zahteva resnice in pravice in ker 
spada ta osebnost v slovensko zgodovino.

Naj takoj pojasnim, da nisem zgodovinarka, da pa sem pol stoletja preučevala 
zgodovinske knjige in spise, se zanimala za usodo našega naroda, o Janku Kralju 
prebirala mnenja različnih ljudi, tako tistih, ki so objavljali v svobodnem prostoru 
zamejstva in zdomstva, kakor tudi onih, ki so pričevali in pisali v matični domovi-
ni v primežu totalitarnega režima. To delo ni zgolj kratka monografija o liku Janka 
Kralja, ampak vsebuje tudi dokumente in kratke očrte ljudi, s katerimi je Janko Kralj 
sodeloval, oris okolja, dobe, pritiskov in duha tistega časa. Ta čas je bil za naš mali 
narod gotovo nesrečen, a neizmerno bogat v kvaliteti idealov in borbenosti primor-
skih Slovencev.

Pisati želim pošteno. Če bi kaj bilo netočno, bi bila to nenamerna pomota. Dobro 
se zavedam, da v moji ožji domovini prevladuje drugačen pogled na našo polprete-
klost od tistega, ki ga prinaša ta moja knjiga. Toda noben resničen ali namišljen obzir 
do ustaljenega javnega mnenja ne more biti izgovor, da se resnica zamolči ali zame-
gli. Ljubezen do resnice mi je bila pri pisanju osnovno vodilo, in to do te mere, da sem 
se odločila za objavo vseh podatkov, tudi onih, ki bi jih utegnil kdo tolmačiti v škodo 
lika, ki ga v tem delu opisujem.

Pisati o dobi fašizma in pozneje komunizma na Primorskem še danes ni lahka 
stvar. Omenjena doba je po eni strani preblizu, po drugi predaleč, saj so osebnosti, 
katerih delo prikazuje ta knjiga, večinoma že pokojne. Najbolj pa otežuje delo okoli-
ščina, da je bilo slovensko uradno zgodovinopisje dolgo vrsto let politično pogojeno 
in nesvobodno.

Še tistim zgodovinarjem, ki so skušali pisati objektivno, niso bili dostopni vsi ar-
hivi in viri, še manj pa pričevalci. Le-ti so molčali iz strahu pred režimom, ki je vse ti-
ste, kateri niso mislili ali sodelovali s komunizmom, preprosto označil za »izdajalce«. 
Tako je v narodu oslabela ljubezen do resnice in pravice in s tem tista realna moč, ki 
krepi duha in daje sok pogumu za skupno dobro.
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To pisanje je težavno tudi, ker je namenjeno tako Slovencem v domovini kakor 
onim v zamejstvu in zdomstvu pa tudi v tujini rojenim otrokom ter vnukom sloven-
skih staršev, t.i. »Sloveniji v svetu«. Vsi žal ne poznajo primorskih Slovencev in njiho-
vega truda, sposobnosti in političnega dela. Ti so z neizmernimi žrtvami, trpljenjem 
in ječami, za ceno konfinacij ter preganjanja ohranjali našo kulturo in vero, zato da 
je ljudstvo ostalo zavedno slovensko. Nemogoče je ustrezno prikazati tisti čas, ne da 
bi se vsaj v glavnih obrisih dotaknila tedanjih gibanj in strank, ne da bi se skušala vži-
veti v tedanje okoliščine, ne da bi obravnavala nekatere dogodke, ki so za premnoge 
– tako v Sloveniji kakor zunaj njenih meja – nepoznani.

Marsikdo, ki dobe ni doživljal, danes z določeno lahkomiselnostjo govori: »Zakaj 
niso naredili tega, zakaj niso naredili onega? Saj bi lahko …« Podobna ugibanja so 
včasih sicer ostroumna, niso pa postavljena v tedanji čas in prostor in ne upoštevajo 
stiske našega trpečega ljudstva.

Janko Kralj je želel svobodnega slovenskega človeka. Zavzemal se je, da bi njegov 
narod zaživel v svobodi, da bi njegovo politično življenje uravnavala parlamentarni 
pluralizem in svobodne volitve. V vsem svojem mišljenju je bil demokrat. Povojno zgo-
dovinopisje, ki je nastajalo v razmerah totalitarnega sistema, je – razen redkih izjem 
– skušalo njegova stališča in zasluge utišati, njegov boj za ohranjanje slovenstva na 
Primorskem ter njegove jasne poglede na komunizem in revolucijo pa izbrisati. Tako 
je obveljala sodba, ki so jo izoblikovali Kraljevi nasprotniki in ki njegovo osebnost pri-
kazuje v negativni luči. Njegovo politično delo, ki je potekalo na terenu do padca fašiz-
ma leta 1943 in nato v Rimu, je bilo minimalizirano ali prekrito z molkom. 

Enoumje, ki je po vojni zajelo naš narod in nadelo oklep svobodni volji, misli in 
nje izrazu, je mnogo uničilo, a ne dokončno. Revolucija ni popolnoma uspela: duha 
ni mogoče podjarmiti. Tako je začela resnica o tedanjem času in s tem tudi o delu dr. 
Janka Kralja počasi prihajati na dan, najprej v zamejstvu in zdomstvu, potem tudi v 
matični domovini. Knjiga Iz dolge vigilije nekdanjega dekana in priznanega profe-
sorja moderne filozofije na Katoliški univerzi v Buenos Airesu dr. Milana Komarja, ki 
je Janka Kralja osebno poznal, vsebuje tudi dva članka,11 v katerih je ta osebnost pri-
kazana docela drugače kakor dotlej. In celo v nekaterih zgodovinskih monografijah, 
ki so sicer namenjene prikazu idej in dela njegovih političnih nasprotnikov, bo pozo-
ren bralec našel številne dokaze in pričevanja o pomenu in zaslugah, ki si jih je prido-
bil v svojem več kot dvajsetletnem javnem delovanju.

11  M. Komar, Iz dolge vigilije, Ljubljana 2002, 99–104.
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Želim, da bi se omenjena vrzel že enkrat zapolnila in da bi te vrstice osvetlile zaslu-
ge nekaterih pokončnih primorskih politikov krščanske usmeritve. 

Ni vedno lahko priznati voditeljske osebnosti in ji dopustiti vodstvo. To je namreč 
poseben dar, ki ni vsakomur podeljen. Podeljen je bil Janku Kralju, ki je bil za to pri-
pravljen in je vedel, da katoliški politik pozabi nase in da je s svojimi darovi in silami 
v službi svojemu narodu in na voljo svojim preganjanim bratom.

Njegova ljubezen do slovenskega človeka, ki mu je bila kršena naravna pravica do 
izražanja kulture in vere v lastnem jeziku, ga je spodbudila, da se je za svoje ljudstvo 
boril.

Dr. Janku Kralju in njegovim sodelavcem, neštetim zaupnikom, našim pogumnim 
duhovnikom in ljudem, ki so po revoluciji obmolknili in v tišini trpeli, naj gre s tega 
mesta zahvala in spomin. Naj se deloma odkrije zavesa tišine, naj se odgrne pregrinja-
lo, ki jih je ovilo v molk pod težo krivičnega obrekovanja. Njihovo delo je ostalo nevi-
dno, priče, ki bi danes govorile, so obmolknile. Na desetine jih je stalo prostovoljno v 
senci in so v molku odšli. Njihovo delo nikdar ni bilo priznano, vendar so jih mnogi 
ljubili in spoštovali.

Nekaj pa lahko z gotovostjo zatrdim: dr. Janko Kralj, dr. Anton Kacin, Polde Kem-
perle, župnika Ivan Rejec in Stanko Stanič, dr. Teofil Simčič, Lojze Sardoč, Ivan Kr-
pan, dr. Alfonz Čuk ter poznejši odborniki in zaupniki, ki jih v knjigi omenjam, so bili 
pokončni možje, osebnosti, od katerih bi vsaka zase zaslužila posebno knjigo.

Zahvala in poklon gresta tudi naši mami, Anici Simčič Kralj, ki je kot žena vodilne-
ga politika pod fašizmom, od komunistov in oportunistov obsojenega kot »izdajalca«, 
utišanega in po smrti oklevetanega, z njim delila vso grenkobo našega preganjanega 
ljudstva in vso tragiko njegovega preroškega videnja, ne da bi se kdaj pritožila. Med 
njeno dolgo boleznijo sem našla torbo, polno papirjev, pisem, fotografij, zvezkov, nje-
nih dnevnikov in spominov ter nekaj dokumentov.

Od konca leta 1930 do padca fašizma septembra 1943 so Kralj in njegovi sodelavci 
delovali »v katakombah« in je zato njihovo delovanje skoraj nezapisano. Arhiv njiho-
vega dela v dobi fašizma je po vojni izginil. Pred odhodom dr. Kralja v Rim je bil za-
kopan v zemljo v železni, nepredušni skrinji. Do danes se ta arhiv, silno bogat in za-
nimiv za slovensko zgodovino, ni našel. Je bil izdan? Uničen? Je kdo prišel do njega? 
Je med zaprtimi arhivi?

Pišem v zdomstvu, v Argentini, kamor so nas skupaj s tolikimi drugimi Slovenci 
zanesle povojne razmere in negotovost življenja v Gorici ob jugoslovanski meji. Odšli 
smo brez očeta in najstarejšega brata. Kljub trpljenju, revščini in težavam smo zadi-
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hali svobodo in vedeli, da moramo skupaj z drugimi Slovenci postati in ostati priče-
valci tiste hude dobe fašizma, nacizma, vojne in komunizma ter njegovega povojnega 
početja. Ljubezen do naše besede, kulture in vere je bila tista notranja sila, ki nas je 
družila v zanesljivem prepričanju, da noben totalitarni režim ni večen. To poslanstvo 
je slovensko povojno zdomstvo izpolnilo s pisanjem in pričevanjem očividcev, z lite-
raturo, šolami, domovi, verskim življenjem, ki je dajalo duha vsemu nesebičnemu in 
neplačanemu delu v slovenski skupnosti.

Kljub temu smo otroci dr. Janka Kralja ostali nepoznani, dvakrat osiroteli; naša 
zgodovina ni bila zgodovina večine povojne emigracije. Delo slovenskega primorske-
ga politika, ki je po padcu fašizma deloval tudi v Rimu v skupini demokratičnih vodi-
teljev Slovenske ljudske stranke (SLS) in navezal mnogo mednarodnih stikov, je uto-
nilo v pozabo in tišino.

Po težkih letih zbiranja gradiva, omahovanja, solzá, vračanja k skoraj brezupne-
mu nadaljevanju tega dela me je spomin na našega pogumnega očeta in njegove ču-
dovite sodelavce vedno znova dvigal k ponovnemu naporu. Čudno notranjo moč izža-
revajo njihovi plemeniti, pošteni in zvesti značaji, sposobni zaporov in molka, vedno 
pripravljeni pomagati krivično preganjanim rojakom.

Ko izročam to delo v tisk, gre moja hvaležnost v prvi vrsti bratrancu zgodovinar-
ju prof. dr. Tomažu Simčiču, ki mi je od leta 1984 pošiljal v zdomstvo članke, knjige, 
dokumente in vse mogoče gradivo, ki ga je zasledil. Pregledal je besedilo knjige in 
preveril navedke, vire, dokumente ter jih uredil. Brez njegovega napora ta knjiga ne 
bi mogla nastati. Njegov kratek Zgodovinski in zemljepisni okvir, prebran na spo-
minskem večeru ob 50. obletnici smrti dr. Janka Kralja v Gorici, postavi knjigo v pro-
stor in čas, da bi Slovenci doma in po svetu, ki tiste dobe niso doživljali, imeli jasnejšo 
predstavo o dogodkih, ki jih opisujem. Tudi poglavje Tiha rana dr. Janka Kralja je 
v odločilni meri sad njegovega raziskovalnega napora.

Podčrtati moram še to, da sem se pri delu opirala na tri publikacije, ki pošteno 
osvetljujejo in presojajo dobo in osebnost dr. Janka Kralja. To sta knjigi dr. Rudolfa 
Klinca Zgodovina Goriške Mohorjeve družbe (Gorica, 1967) ter Primorska duho-
vščina pod fašizmom (Gorica, 1979); nato pa še na članke in zbirko biografskih ori-
sov, ki jih je dr. Anton Kacin objavljal v tržaški reviji Mladika v letih 1972–1974.

Z veseljem povem, da sem bila pri pisanju deležna posebne pozornosti dr. Milana 
Komarja. Gre za dolgoletno prijateljstvo, ki naši družini veže od mojega desetega leta 
dalje. Dr. Komar je bil z vso vednostjo, zbrano v petdeset letih poučevanja filozofije 
in antropologije, razmišljanja in študija, z izrednim spominom, širokim obzorjem in 
močno krščansko vero očak modrosti, objektiven, poln notranjega veselja, ki ga daje 
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zavest, da je storil vse, kar je mogel, in ostal zvest najvišjim vrednotam. Globoka vera 
in zavest, da smo se borili za svoj dom in narod in da vrline duha ne utonejo, nam je 
v tolažbo. Njegovo znanje in poznavanje slovenske polpreteklosti ter spomin na ljudi, 
kraje in dogodke so bili enkratni. V zadnjih letih življenja mi je ob pogostih pogovo-
rih marsikaj povedal, pojasnil, osvetlil. V najvišji meri je spoštoval mojo svobodo in 
ni nikdar oporekal ali hotel vplivati na moje mnenje. Za vse to sem mu iskreno hva-
ležna. Prof. Komar je medtem, ko je knjiga čakala pri raznih založbah, umrl 20. jan. 
2006.

Dalje gre zahvala pričevalcem. Zbrala sem namreč nekaj pričevanj ljudi, ki so Jan-
ka Kralja poznali, z njim sodelovali in ga spoštovali, ter nekaj člankov njegovih sode-
lavcev in prijateljev. Vse od leta 1976 sem med obiski v Evropi iskala pričevalce, ki so 
očeta poznali. Strah pred komunistično partijo in povojno klevetanje dr. Kralja sta 
ljudi nagnila k molku in sprenevedanju. V Gorici in Trstu ga ni nihče omenjal. Glasno 
je govorila samo gospa Angela Abuja v Gorici, močna demokratična osebnost. Prvo 
pričevanje sem mogla zapisati komaj leta 1988, nato so sledila druga. Na obzorju se 
je svitalo upanje nove dobe, ki je počasi prihajala. Zelo želim za našo malo deželo in 
njene ljudi, za slovensko zamejstvo in »Slovenijo v svetu« lepoto resnice in pravice, po-
guma, da bi ljudje to želeli, hoteli, iskali. Samo po tej poti je možno govoriti o spravi. 
Fašizem, nacizem, komunistična revolucija in nato totalitarni režim so ranili sloven-
sko dušo. Dolgo bo trajalo, preden se bodo rane zacelile.

Ob pričevalcih sem obenem zapisala tudi nekaj svojih otroških spominov, ki so, 
čeprav preprosti, resnični in občuteni. Tega čustvenega stanja in duha dobe zgodo-
vinarji ne morejo zajeti. Otrok ohrani v svojih deviških umskih in srčnih shrambah, 
česar si odrasli ne more niti predstavljati. Čustvena inteligenca, spomin, ljubezen, ki 
veže otroka na očeta, intuicija in ne nazadnje milost duha vtisnejo otroku doživeta 
leta za vselej v srce. Ko sem prebirala očetova pisma, članke, spise, se mi je vse zdelo 
čisto naravno; vedela sem, da je tako čutil, mislil, da je bil resnično tak. Z nobenim 
drugim ne bi želela zamenjati našega »tata« in njegovega požrtvovalnega in preganja-
nega življenja. Za vedno nas je obogatil. 

Lučka Kralj Jerman

Bariloče – Argentina, 27. decembra 2004; 

drugi zapis 15. novembra 2006
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Tomaž Simčič

Primorska 1914–1975. 
Zemljepisni 

in zgodovinski okvir12

Primorska je pokrajina na zahodu slovenskega etničnega prostora. Obsega Bov-
ško, Tolminsko, Banjško planoto, Trnovski gozd, Nanos, Hrušico, Goriška Brda, Gori-
ško ravnino, Vipavsko, Kras, Brkine in Koprsko.13 Zunaj meja Republike Slovenije so 
še Rezija, Benečija, Gorica in Trst.

Do prve svetovne vojne je bila z izjemo Benečije in Rezije celotna Primorska vklju-
čena v avstrijsko polovico habsburške monarhije. Upravno je njeno ozemlje segalo na 
območje dežel Goriške-Gradiščanske, Kranjske, Trsta in Istre (zemljevid št. 1). V naro-
dnostnem pogledu je bilo to območje slovensko z izjemo mestnih jeder Trsta, Gorice 
in istrske obale, kjer so bili Italijani v večini. V Gorici in Trstu je odstotek slovenske-
ga prebivalstva od konca 19. stoletja nenehno naraščal. V sami Gorici se je leta 1910 
od skupno 36.000 prebivalcev skoraj 15.000 opredelilo za slovenski občevalni jezik,14 
goriška okolica pa je bila nesporno strnjeno slovenska. V Trstu se jih je istega leta od 
229.510 za slovenski občevalni jezik opredelilo 56.916. Tudi tržaška okolica je bila v 
celoti slovenska. 

Izbruh prve svetovne vojne 28. julija 1914 je bil usoden za nadaljnji razvoj Primor-
ske. Še bolj usoden pa je bil Londonski sporazum z dne 26. aprila 1915, s katerim so 
sile Antante (Anglija, Francija in Rusija) Italiji obljubile Primorsko in Istro v zameno 
za njeno vojaško udeležbo na njihovi strani proti Avstriji in Nemčiji.

Pogodba je ostala tajna vse do konca sovražnosti. Slovenski rodoljubi, ki so se leta 
1917 navdušeno zavzeli za Majniško deklaracijo, so bili prepričani, da bosta Primor-
ska in Istra po razpadu del nove države Slovencev, Hrvatov in Srbov. Novembra 1918 

12 Avtor je referat prebral na slovesnosti ob 50. obletnici smrti dr. Janka Kralja, ki je bila v Katoliškem domu 
v Gorici 25. 5. 1995.

13 Prim. Leksikon Cankarjeve založbe, Ljubljana 1987.

14 B. Marušič, Prispevki za zgodovinski pregled slovenske prisotnosti na Goriškem, Primorska srečanja 
98/1989, 535.
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so se ta pričakovanja izkazala za neutemeljena. Italijanska vojska je skoraj brez od-
pora zasedla ne le narodnostno mešana ozemlja, kakršen je bil npr. Trst, ampak je v 
skladu z določili Londonskega sporazuma prodrla tudi na povsem slovensko ozemlje 
vse do Triglava, Logatca in Snežnika, in to v brk načelu ameriškega predsednika Wil-
sona o samoodločbi narodov. Tako se je po prvi svetovni vojni Slovenija s tem, da je 
postala sestavni del kraljevine SHS, po eni strani otresla habsburške nadoblasti, po 
drugi strani pa je izgubila več kot tretjino svojega narodnostnega ozemlja, ki ga je za-
sedla Italija.

Dvanajstega novembra 1920 je bil v Rapallu sklenjen dokončen sporazum o raz-
mejitvi med Jugoslavijo in Italijo, ki je z manjšimi popravki potrdil, kar je določil že 
Londonski sporazum (zemljevid št. 2). Meja je potekala po črti: Peč – Jalovec – Triglav 
– Možic – Porezen – Blegoš – Črni vrh – Bevki – Hotedršica – Planina – Javornik – Bi-
ška gora – Griž – Snežnik – Kastav – morje.15 Italiji so tako pripadli celotna dotedanja 
Goriška – Gradiščanska, Trst z okolico, Istra, del nekdanje dežele Kranjske (Postojn-
ski okraj, Idrijski okraj ter del občin Logatec, Planina in Grčarevec). Ta priključitev je 
uradno začela veljati 5. januarja 1921, navedeno ozemlje pa je dobilo ime Julijska kra-
jina (Venezia Giulia).

O spoštovanju narodnih manjšin Londonski sporazum molči, Rapalski dogovor pa 
omenja le italijansko manjšino v kraljevini SHS, ne pa slovenske in hrvaške v Italiji. 
Slovenci in Hrvatje ter druge narodne skupnosti (npr. Nemci na Južnem Tirolskem), 
ki so se po Rapalski pogodbi znašle v mejah kraljevine Italije, so tako ostali brez vsa-
kega pravnega varstva. Število Slovencev in Hrvatov na ozemlju Julijske krajine ob 
koncu prve svetovne vojne zgodovinopisje zanesljivo ocenjuje na več kot 550.000.

Italijanske oblasti so pozneje na tem ozemlju izvedle več štetij prebivalstva, ki pa 
so bila zaradi vzdušja ustrahovanja, v katerem so potekala, brez prave veljave. Kljub 
temu so leta 1921 celo uradni popisovalci v Julijski krajini našteli 258.944 Slovencev 
in 90.262 Hrvatov. V naslednjih dveh desetletjih se je okoli 100.000 primorskih Slo-
vencev in Hrvatov zateklo v Jugoslavijo, veliko jih je tudi emigriralo v Argentino. Iz 
nekega zaupnega štetja iz leta 1936 pa izhaja, da je bilo tega leta v vsej pokrajini kljub 
temu še vedno 443.213 Slovanov.16

Nenaklonjenost italijanskih oblasti do Slovanov (in do narodnih manjšin na-
sploh) je prišla do izraza že v prvih letih vojaške uprave – s številnimi internacijami, 
z izganjanjem slovenskega jezika iz javnosti, z dopuščanjem fašističnega terorja nad 

15 M. Kacin-Wohinz, Primorski Slovenci pod italijansko zasedbo 1918–1921, Maribor – Trst 1972, 374.

16 L. Čermelj, Slovenci in Hrvatje pod Italijo, Ljubljana 1965, 16.
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slovenskimi ljudmi in njihovim imetjem. Tako je bil Narodni dom v Trstu požgan 13. 
julija 1920, torej še pred podpisom Rapalske pogodbe. Teror se je pozneje nadaljeval 
in se stopnjeval v različnih oblikah in okoliščinah. Med najbolj znanimi primeri je 
umor skladatelja Lojzeta Bratuža v Gorici leta 1937.

S prihodom fašizma na oblast je zatiranje slovenske in hrvaške narodne skupno-
sti in drugih manjšin v Italiji dobilo uradno potrditev. Leta 1923 je Gentilejeva šolska 
reforma s tem, ko je uzakonila italijanščino kot edini učni jezik na vseh šolah v dr-
žavi, dejansko odpravila slovenske šole. Leta 1925 je bila dokončno odpravljena raba 
slovenščine na sodiščih, leta 1926 so bile prepovedane vse politične stranke razen 
fašistične, v letih 1927 in 1928 so bila razpuščena vsa slovenska društva in ustavljen 
ves slovenski tisk. Slovencem je bila dalje uničena gospodarska osnova, zadruge so 
bile razpuščene. Nato se je začelo sistematično poitalijančevanje krajevnih in osebnih 
imen in celo nagrobnih kamnov. Leta 1926 je bilo ustanovljeno posebno sodišče za 
obrambo države, ki je pozneje večkrat sodilo slovenskim upornikom proti narodne-
mu zatiranju (Gortanov proces leta 1929, I. tržaški proces leta 1930, II. tržaški proces 
leta 1941). Slovenščina je bila prepovedana celo v medsebojnih pogovorih na cesti ali 
v javnih lokalih. Skratka, to je bil poskus popolnega izbrisa slovenske in hrvaške nav-
zočnosti v Julijski krajini. Ta poskus je bil pozneje upravičeno označen kot »kulturni 
genocid«.

Oblike organiziranega delovanja slovenske narodne skupnosti v Italiji v prvem de-
setletju po prvi svetovni vojni so v veliki meri izhajale še iz predvojnega časa. To velja 
zlasti za gospodarsko, kulturno in politično mrežo. Dokler je bila politična dejavnost 
zakonita, so te oblike preživele, pozneje pa se je vse delovanje preselilo v ilegalo. Ome-
niti velja tudi razširjenost slovenskega periodičnega tiska in knjižnih založb. Do leta 
1928 je v Trstu izhajal dnevnik Edinost, ki je bil med najbolj razširjenimi slovenskimi 
dnevniki sploh.

Primorski Slovenci so se v glavnem prepoznavali v dveh kulturno-političnih tabo-
rih, katoliškem in liberalnem. Prvi je prevladoval na Goriškem, drugi na Tržaškem. 
Obe struji je povezovalo društvo Edinost, ki je bilo nekakšna krovna politična organi-
zacija Slovencev v Italiji. Tudi poslanci, ki jih je na napol demokratičnih volitvah lata 
1921 in 1924 Slovencem uspelo izvoliti v rimski parlament, odražajo omenjeno kul-
turno-politično delitev. Socialisti oz. komunisti so bili v dvajsetih letih še šibki, čeprav 
jim je leta 1924 na Tržaškem uspelo izvoliti enega poslanca.

Z uvedbo fašistične diktature je organizirano delovanje Slovencev prešlo v ilegalo. 
Oblikovali sta se dve gledanji: po enem naj bi se nasilju uprli s pestjo in z oboroženo 
akcijo, po drugem naj bi z vztrajnim in kapilarnim kulturnim in duhovnim delom 
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ljudstvu predvsem omogočili, da prebrodi najhujše čase. Prvo gledanje je imelo pri-
vržence zlasti med liberalnimi narodnjaki, za drugo so se ogrevali katoličani, vendar 
sta se na neki način med seboj dopolnjevali. Antifašizem je postal nit, ki je primorske 
Slovence povezala v trdno narodno telo. V tridesetih letih se je začela na Primorskem 
širiti tudi komunistična ideologija, ki pa je imela na Goriškem zaradi tradicije krščan-
sko-socialnega gibanja manj uspeha kakor na Tržaškem.

Z izbruhom druge svetovne vojne, zlasti z italijanskim vdorom na jugoslovansko 
ozemlje aprila 1941 se je tudi za Primorsko začela nova, težka doba. Kmalu so vojne 
grozote zajele tudi Primorsko. Pojavila se je Osvobodilna fronta (OF), v kateri pa so le 
redki prepoznali orodje komunistične partije za poznejši prevzem oblasti. Za večino 
Primorcev je bila želja po osvoboditvi izpod narodnega zatiranja tako močna, da je 
vse ostale argumente potisnila v ozadje. To je bil glavni razlog, da so se Primorci tako 
množično opredelili za OF.

Po padcu fašističnega režima leta 1943 sta sledili dve leti nemške okupacije (1943–
1945). A vojna sreča se je že nagibala na stran zahodnih zaveznikov in Sovjetske zve-
ze, na območju Jugoslavije pa so mednarodni dogovori in okoliščine delovali v prid 
Titovih partizanov.

Prvega maja 1945 so jugoslovanske partizanske čete vkorakale v Trst in Gorico, a 
so se morale iz obeh mest pod pritiskom Anglo-Američanov 12. julija istega leta uma-
kniti. Nato je bila Julijska krajina razdeljena na dve coni: cono A (Soška dolina, Gori-
ca, Trst, Pulj) pod zavezniško upravo in cono B (vsa ostala Primorska) pod jugoslo-
vansko upravo. Do mirovne pogodbe leta 1947 so se vrstili najrazličnejši razmejitveni 
predlogi (zemljevid št. 3). Desetega februarja 1947 je bila podpisana mirovna pogod-
ba, ki je vso Primorsko in Istro z izjemo Rezije, Benečije in mesta Gorice dodelila Ju-
goslaviji, na območju Trsta in Kopra pa je bila ustanovljena nova država: Svobodno 
tržaško ozemlje (STO), razdeljeno na cono A s Trstom (zahodna uprava) in cono B s 
Koprom (jugoslovanska uprava). Petega oktobra 1954 je bil v Londonu sklenjen do-
govor, ki je cono A prisodil Italiji, cono B Jugoslaviji. Ta razmejitev je leta 1975 z Osim-
skim sporazumom postala dokončna.

Izid druge svetovne vojne je Slovencem po eni strani vrnil večji del Primorske, po 
drugi strani pa je slovenski narod vklenil v komunistični totalitarni sistem. Konec 
tega obdobja so pomenile prve povojne svobodne volitve leta 1990. Leta 1991 je Slove-
nija postala samostojna država, Primorska pa njen sestavni del.
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Rodbina Kralj

Janko Kralj se je rodil 18. avgusta 1898 na Saksidu pri Dornberku na Vipavskem. 
Tam je bil njegov oče Štefan nastavljen kot zavarovalni uslužbenec. Družina je imela 
tudi majhno gostilno. Sicer pa je bila Kraljeva rodbina doma iz Marijinega Celja, da-
nes Liga nad Kanalom.

Iz rodovnika je razvidno naslednje.

Rodbina Kralj ima svoje korenine v srednji Soški dolini, po vsej verjetnosti v Mor-
skem pri Kanalu. V tamkajšnji farni kroniki Liber memorabilium parochiae Cana-
lis se med najstarejšimi družinami kanalske fare omenja tudi rodbina Mihe Kralja, ki 
je takrat bivala v Morskem. Leta 1556 se v Morskem omenja rodbina Jurčeta Kralja. V 
zgoraj omenjeni knjigi je leta 1555 zaslediti Janeza Kralja, ki prebiva v Gorenji vasi (v 
izvirniku »Goregna vas«).

Iz matične knjige marijinoceljske fare moremo ugotoviti prve podatke o sedanji 
rodbini Kralj prav v Gorenji vasi, v zaselku Čolnica št. 1, in sicer ob koncu 17. ali v za-
četku 18. stoletja. Iz Čolnice so se leta 1819 Kraljevi preselili v Lig v hišo, ki se ji še da-
nes reče »pri Kraljevih«. Od tam se je priimek Kralj prenesel še k Magajevim, ko je tam 
sredi 19. stoletja prevzel gospodarstvo Peter Kralj, rojen 29. januarja 1826, poročen z 
Uršulo Uršič. 

Sin Štefan Kralj, rojen 18. avgusta 1865, in njegova žena Elizabeta Čargo iz Kanala 
pa sta bila starša Janka Kralja.

Starši in družina

O Jankovi materi Elizabeti Čargo Primorski slovenski biografski leksikon za-
piše, da je bila doma iz Kanala in da je bila gospodinja. Ne spominjam se, da bi nam 
oče o njej pripovedoval. Mislim, da je bila to njegova velika bolečina, saj mu je bilo 
petnajst let, ko je umrla. Elizabeta Čargo je bila sestra župnika Angela in zemljiškega 
tehnika Franca. Le-ta je bil oče slikarja Ivana Čarga, s katerim sta bila torej z Jankom 
Kraljem bratranca.
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Janko Kralj leta 1921
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177 Dr. Janko Kralj v Rimu leta 1944.
187 Dr. Janko Kralj v Rimu leta 1944 z mladimi prijatelji.
193 Pogreb dr. Janka Kralja v Rimu.
197 Osebna izkaznica Anice Simčič Kralj v času fašizma.
200–201 Zadnje pismo Janka Kralja hčerkama.
206–207 Pismo Janka Kralja iz Rima hčerki Lučki.
223 Posmrtna maska dr. Janka Kralja.
241 Okrožnica škofa Fogàrja.
246 Tržaško-koprski škof msgr. Luigi Fogàr.
251 Polde Kemperle, časnikar.
258 Župnik Ivan Rejec.
265 Odvetnik dr. Teofil Simčič.
289 Sestri Abuja in Anica Kralj.
293 Ivo Bric pri delu.
317 Družina Kralj na nedeljskem izletu na Marijinem Celju nad Kanalom.
320–321 Pismo dr. Kralja iz Rima hčerki Lučki.
333 Kraljevi otroci leta 1946.
405 Dokument italijanskega Notranjega ministrstva.
406–407 Dokument, poslan z goriške prefekture.
408 Odgovor na dokument prefekta Tienga.
409 Poročilo goriškega prefekta.
410 Pismo italijanskega Notranjega ministrstva.
411 Pismo goriškega prefekta.
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Uredniška pojasnila
•  Viri so navedeni sproti v opombah pod črto. 

•  Citirani primarni viri (pisma, rokopisi) so transkribirani brez pravopisnih in 
uredniških posegov.

•  Citirani sekundarni viri (poznejši članki iz periodike, knjižne objave), so tran-
skribirani z najmanjšimi pravopisnimi posegi (ločila, navednice, velika zače-
tnica ipd.). 

•  Navedki iz virov, objavljeni med besedilom, so natisnjeni v kurzivi. 

•  Besedilo je podčrtano samo tam, kjer je podčrtano tudi originalno v primar-
nih virih. 

•  V delih besedila, tiskanih s pokončnim tiskom, so avtoričini poudarki prikazani 
s kurzivo; v odlomkih, natisnjenih v kurzivi, pa so prikazani kurzivno-krepko. 



Zbirka: Osebnosti in zgodovina

1. Tamara Griesser Pečar - France Dolinar, Rožmanov proces
2. Anton Vovk, V spomin in opomin
3. Jure Vombergar, Letopis 1947–1997
4. Tamara Griesser Pečar, Cerkev na zatožni klopi
5. Rafko Valenčič, Slovenska duhovna in politična drama v XX.stoletju
6. Marija Čipić Rehar, Cerkev in oblast 
7. Mateja Tominšek Perovšek, Zmerno z ljubeznijo
8. Lučka Kralj Jerman,  Janko Kralj




